



Entered at the Post Office at New York N. Y. as Second Class Matter.

Předplatné pro členy na rok 50c.
Pro nečleny - - - - - \$1.00
Do Čech na rok - - - - - 3 zř.

NEW YORK, 15. LEDNA 1888.

Adresa:
„Sokol Americký“, 402 E. 71st St.
New York.

Výklady ku tabulkám cvičebním.

Podává K. Štulík.

(Pokračování.)

D. Mety přednožmo.

Zvedneme-li nohu neb obě nohy rovně v před, přednožujeme. Pro mety přednožmo jest poloha, již v přednožení zaujíme, význačnou. Noha, jež přednožila, a trup, neb obě nohy a trup tvoří nejvýše pravý úhel. Abychom tuto polohu mohli zaujmouti, nad koněm musíme vždy půlobrat v pr. (l.) vykonati.

Výšvih přednožmo v pr. Po odrazu na můstku zvedneme nohy do váhorovné polohy nad krk, při čemž půlobrat v levo dolní částí těla vykonáme, aniž bychom madlo pustili. Po výšvihu seskok zpět na můstek.

Výsed přednožmo jednonož na krk. Ve výšvihu předn. nad krkem roznožíme a dosedneme. Zády jsme k madlům. —

Výsed jednonož do sedla, konáme-li jej v pravo, tož ve výšvihu v pr. levou rukou přední madlo pustíme, roznožíme a do sedla dosedneme; obličejem jsme ku krku obráčení.

Výsed předn. jednonož přes obě madla v pravo. Z výšvihu v pr. tělo v přednosu rychle na zad suneme tím, že rukama od madel odrazíme a pustivše je, nad koněm pak roznoživše na hřbet dosedneme. Madla po výsedu máme před sebou.

Stříží ze sedla na hřbet. Ve výsedu jízdo pokos v sedle oběma rukama uchopíme přední madlo, jež za zády se nalezá, tak aby palce k záďům byly obráceny, odrazem stehem od koně a mírně se zaklonivše nohy nad koněm vyšvihneme a rychle je skřížíme, rukama od madel odrazíme a na hřbet dosedneme. Po stříží jsou madla před tělem.

Půl kola jednonož (v pr.) Z výšvihu přednožmo v pr. podhodí se pravá noha pod levou ruku a když nad sedlo se povznesla skrčmo ihned na zad se vrátí buď do podpory v předu buď do stoje na můstku.

Celé kolo jednonož. Počátečný pohyb jako u předešlého cvičení, noha však, když nad sedlo přišla, v pohybu dále v pravo pokračuje a pod pravou ruku se podhodí zpět do podpory neb stoje na můstku. (Poznámka. Půl kola i celé kolo přednožmo jednonož musí býti z výšvihu přednožmo vykonáno, totiž musíme před tím, než nohu pod levou rukou podhodíme co možno půlobrat v levo vykonati, jinak kdybychom se neobrátili, vykonali bychom půl kola aneb celé kolo odnožmo.)

Půl kola obounož. Tentýž pohyb jako u půl kola jednonož, jen že zde vykonají jej obě nohy.

Přednožka v pravo. Ve výšvihu přednožmo pokračujeme tím, že rukama od madel odrazíme a když za koně do stoje přecházíme, levou rukou na přední madlo dochmátáme; levý bok obrácen je pak ku koni.

Přednožka v pravo s obratem v pravo a přednožka v pravo s obratem v levo. U obou cvičení dlužno dbáti toho, aby především přednožka rádně byla provedena, totiž bychom přednožmo nad koněm přešli, pak teprve vykoná se obrat v udanou stranu.

Celé kolo obounož přednožmo v pr. Obě nohy vykonají z prvu pohyb jako u půl kola předn. obounož, místo však aby skrčmo na zad přešly, pokračují v pohybu v pravo nad hřbet a pod pravou rukou se podhodí (při podhození obrátíme se co možno v pravo) a zpět do podpory neb do stoje na můstku přejdou.

Při tomto kole, jak vypsáno, hleděti musí se k tomu, aby když nohy pod levou ruku podhazujeme co možno v levo jsme se obrátili, aby nohy skutečně přednožmo přes krk přešly; podobně musíme se obrátiti co možno v pravo, když nohy přes hřbet přechází.

Přednožka jednoruč. Koná se podobně jako obyčejná přednožka, jen že jen jednou rukou se na madlo dochmátne a to při přednožce jednoruč v pravo pravou rukou na zadní madlo.

Přednožka do podpory v předu. Po vykonané přednožce místo bychom doskočili do stoje, rychle se za koněm obrátíme a madla uchopíme, do podpory v předu přejdouce. Jsme pak v podporu v předu za koněm.

Přednožka po zpátku v pr. Z rozběhu neb ze stoje na můstku před koněm se v pr. obrátíme, levou rukou zadní madlo uchopíme a přednožmo nad koněm přejdeme. Levý bok po přednožce jest ku koni obrácen.

Přednožka na zad koná se z podpory v zadu.

Metý přednožmo podmiňují vždy půlobrat, který objeví se dokonáný při výsedech a přeskocích (přednožkách) a který musí býti proveden též při půlkolách a celém kole, ač tu ihned z něho zpět v původní polohu pobok se vracíme. Nevrátíme-li se po půlobratu, který v tom okamžiku, kdy nohy přednožmo nad koněm při celém kole přechází, nýbrž když při tom, jak nohy dále v pohybu pokračují, zároveň v obratu pokračujeme, říkáme, že konáme cvičení to obratmo. Dle toho pak, zda-li při tom, kdy poprvé nohy nad koněm přešly, opět madlo l. rukou na okamžik uchopíme, či v pohybu nohou a zároveň obratu pokračujeme, pouze pravou rukou madlo držíce, konáme cvičení to

obratno s dochmatem, neb obratno bez dochmatu (vypsáno v pr.).

Celé kolo obratno v pr. bez dochmatu bokem ku koni. Z výšvihu přednožmo v pravo nohy pod levou ruku podhodíme a zachovávajíc přednos v pohybu v pravo dále pokračujeme (aniž bychom opět levou rukou madlo uchopili), váhu těla na pravou paži přeneseme a kdy nohy přednožmo nad hřbetem přešly, pr. rukou zadní madlo pustíme a v stoj přecházějíc levou rukou na krk dochmátne. Levý bok obrácen jest ku koni.

Celé kolo obratno v pr. bez dochmatu zády ku koni. Pohyb podobný jako u předešlého cvičení, jen že kdy nohy nad hřbetem přechází, ještě dále se v pravo otáčíme, levou rukou pak na krk dochmátne a seskočíme.

(Pokračování.)

Br. jednotám sokolským a přátelům čas. „Sokol.“

Utěšeně, mocně se vzdávající ruch sokolský po vlastech českých, stále rostoucí počet jednot a zvýšená práce jich potvrdily v nás přesvědčení, že dosavadní rozměry časopisu „Sokol“, orgánu to sokolských jednot československých, jediného listu odborného a jediného téměř pojítka duševního celé obce sokolské, nedostačují více potřebám jejím. Se vzrůstem řad a úkolů sokolských nové, nesčetné vyskytují se otázky, hromadí se zprávy a pod., kterýmž dosavadní meze „Sokola“ příliš úzkými jsou.

Z důvodu toho zároveň uznali jsme povinnost — jak káže nám prospěch a zdar věci sokolské — rozměry listu toho zvětšiti a pokusiti se o vydávání jeho měsíčně o dvou arších ve zvláštní obálce, čímž obsah jeho se zdvojnásobí.

Tím doufáme, že aspoň v jisté míře vyhověno bude požadavku co den zřejměji se jevícímu.

Chceme list tento, který již po 13 let s láskou a nadšenou snahou o povznesení a rozkvet věci sokolské jak po stránce technické tak po stránce mravní pečoval, v duchu svých předchůdců i na dále vésti, chceme Sokolstvu českému státi se ochotnými, svědomitými a nezbytnými rádci v důstojném jeho povolání národním a setkají-li se snaha naše s vydatným příspěvkem kruhů sokolských, dovedeme list náš zajisté na stupeň žádoucí dokonalosti. V novém období chceme opět, pokud síly naše stačí, povinnosti své dostáti, články odborné a věcné, o všeobecném významu cvičení tělesných, o mnohostranném vlivu jich na jednotlivce a veškerou společnost národní pojednávající podávati, chceme zejména věci sokolské ve Slovanstvu a tělocviku ciziny u větší míře si všimati, chceme poměrům školského tělocviku ná-

ležité pozornosti věnovati, vykávavše jim zvláštní rubriky v listu našem atd.

Jakkoliv však vždy ochotni jsme byli společné věci — seč naše síly byly — oběti skládati, přece nemožno nám samotným v tak nákladný, všemu Sokolstvu stejně prospěšný, ba nezbytný úkol se uvázati.

Neradi doznáváme, že časopisu „Sokol“, který až dosud stejně svědomitě a poctivě společné věci slouží a velkých sobě o povznesení její zásluh získal, nedostává se z řad jednot sokolských — až na čestné výjimky — podpory zasloužené — že velká část, ba většina jednot povinnosti té předplacením jediného výtisku za roční příspěvek 2 zlatých zadost činiti míní, některé jednoty pak vůbec listu našeho neodbírají.

Úkaz to — uvážíme-li, že v těchže jednotách na různé nepotřebné předměty a zábavy tolik peněz se věnuje — pro posouzení opravdového a mužného pojmání sokolského úkolu zajisté vysoce závažný.

Uznávajíc stísněnost nynějších poměrů hmotných, usnesli jsme se, zvětšujíc obsah časopisu „Sokol“, dosavadní předplatné 2 zl. ročně nezvýšiti, naproti tomu však předkládáme bratrským jednotám sokolským návrh, který by při povšechně správném řešení povinností sokolských zajisté odporučení nepotřeboval, aby totiž nám bylo **každou br. jednotou sokolskou nejméně pět předplatitelů zabezpečeno.**

Šíře nám snad netřeba návrh tento odůvodňovati, poukazujeme jen k tomu, že předplatné na 5 výtisků „Sokola“ ročně 10 zl. obnáší, kterážto částka po většině v rozpočtu našich jednot nepatrný hraje úkol a často méně důležitým podnikům se věnuje. Proto také, nenalezne-li se v členstvu dostatečný počet předplatitelů, lze bez velké újmy předplatné z pokladny spolkové nahraditi. Nejlépe vyhoví se věci, když v každé bratrské jednotě některý člen výboru sběratelství předplatného na se vezme a vůbec otázku listu našeho v stálém chovati bude přehledu.

Předkládajíc návrh svůj uvědoměným radám sokolským žádáme za uvážení jeho po všech br. jednotách a župách. V naději na příznivé jeho přijetí zveme k předplacení časopisu „Sokola“ opakujíc, že i při zvýšení jeho obsahu obnáší předplatné i s poštovní dodávkou

celoročně - - - - - zl. 2.-
na půl roku - - - - - zl. 1.-

Doufáme, že návrh náš všeobecného dojde ohlasu v jednotách našich a voláme zdaru jeho již předem upřímně „Na zdar!“

V Praze, v prosinci jub. roku 1887.

Vydavatelstvo a redakce „SOKOLA“.

K usnadnění výpravy žádáme, aby nám opět předplatné společně bylo zasýláno, abychom čísla pod jednou páskou odesílali mohli a to pokud možno co nej-

dříve, by náklad listu zjištěn býti mohl Br. jednoty, jež k návrhu našemu přistoupí, uveřejníme v čísle příštím.

Pozn. red. „Sok. Am.“ Naše jednoty americké jsou též českými jednotami sokolskými. Vzdálenost vzájemnému bratrství nepřekáží. To dokázaly jednoty naše loňskou výpravou sokolskou do Čech. Soudíme tedy správně, že návrh vydavatelstva a redakce pražského časopisu „Sokol“ platí též jednotám našim zde v Americe. Při způsobu, jaký „Sokol“ navrhuje, nebude obtížno v každé jednotě aspoň pět odběratelů získati. V některých jednotách, silnějších, přihlásilo by se zajisté i více odběratelů, kdyby některý člen sběratelství a objednání časopisu vzal si na starost. Promluvili jsme již několikrát o tom, že výhodno by bylo zvláště pro naše náčelníky a cvičitele, kdyby časopis „Sokol“ čtli. Přinášit stále dobré články tělocviku se týkající, jež namnoze jsou doplňky české soustavy tělocvičné. Leč nejen pro náčelníky a cvičitele, nýbrž i pro každého Sokola, jenž o tělocvik a sokolský život se zajímá, jest časopis „Sokol“ listem užitečným. Proto míníme, že tím spíše nyní, kdy „Sokol“ při stejném předplatném dvojnásobně bude zvětšen, nalezne zaslouženého rozšíření v jednotách našich. Na zdar!

Zprávy z Čech.

(Nová jednotka sokolská) zaražena v Michli a tvoří se v Plzenci.

(„O šermu šavlí.“) Pécí Šermířského klubu v Praze vyjde v měsíci lednu 1888 český překlad spisu král. zemského mistra šermířského, c. k. setníka Gustava Hergsella: „O šermu šavlí“ (Unterricht im Saebelfechten), jež na se převzal JUDr. Ladislav Pinkas. Kniha tato opatřená 5 názornými tabulkami obsahuje českou šermířskou terminologii, české velení při vyučování šermu šavlí jakož i obšírnou školu šavlovou. Překladem zmíněného, znalci všeobecně uznaného spisu má se vyhověti neustále množícím se přáním českých přátel šermu po důkladné knize šermířské sepsané v jazyku českém, jaké se dosud naprosto nedostávalo. Po uveřejnění knihy bude tato subskribentům ihned na dobírku rozeslána, pokud by předplatné napřed šermířskému klubu posláno nebylo. Cena knihy je 2 zl. 30 kr. Kniha do obchodu knihkupeckého dána nebude.

(Nový starosta pražského Sokola.) Za značné účasti členstva, jež vysvětliti se dala povahou a významem očekávané volby, zahájena ve středu, dne 7. m. m. o 1/8. hod. večer v místnosti tělocvičny mimořádná valná hromada Sokola pražského. Schůzi zahájil náměstek starosty br. dr. Fr. Čížek, jenž konstatuje, že

přítomno jest 627 členů, dostatečný to počet k platnému usnešení. Bratr JUC. Scheiner podává pak zprávu bývalého výboru sjezdu všesokolského. „Činím tak s myslí trudnou,“ praví řečník, „ježto dosud stojíme nade troskami velkého onoho díla Sokolského. Slavnostní výbor upravil program, rozeslal vyzvání ke všem jednotám československým a najal již část louky královské a učinil veškerá opatření k důstojnému vystoupení Sokolstva na veřejnost. Zatím však vydán pověstný onen zákaz policejní. Až do konce dubna sešlo se na úřadu slavnostních výloh, jež páchily se na 35.000 zl., přes 12.000 zl., tak že hmotný úspěch podniku byl úplně pojištěn.“ Zpráva vypočítává dále horlivou činnost veškerých odborů; účast na slavnosti vzrůstala tak, že přihlásilo se na 4000 bratrů, číslo trojnásobné oproti předchozí slavnosti jubilejní. Vše to zmařeno zákazem pražské policie, jímž celá slavnost v nívec uvedena. Slavnostní výbor po té uznal za záhodno, urovnati finální záležitosti zmařeného sjezdu se týkající. Úhrn ná vydání činila zl. 7034; obnos ten uhrazen odečtením 20 procent ze sta „daně sokolské částkou zl. 987, dary zastupitelstev měst Prahy, Král. Vinohrad, Smíchova a Žižkova zl. 2500 a výnosem závodů československých zl. 879. Zbývajících zl. 2667 uhrazeno z fondu slavnostního, sebraného v Sokole pražském, obnášejícího více než 6000 zl. „Zákaz policie,“ praví řečník k závěrku, „patrně měl za účel překaziti vzrůstání a mohutnění ruchu sokolského. Toho však nedocílilo. My všichni přičiníme se, aby myšlenka sokolská se širila a mocně vzrůstala — to budiž odpovědí naší k pověstnému zakazu.“ (Na zdar!) — Na to za nejhlubšího klidu oznamuje náměstek starosty br. dr. Fr. Čížek výsledek volby. Při volbě starosty odevzdáno celkem 594 hlasů, z nichž obdrželi: Gabriel Žižka 308, dr. F. Čížek 284; dva hlasy roztržštěné. Při volbě člena výboru odevzdáno 597 hlasů, z nichž 587 soustředěno na dr. Tom. Černém, 10 hlasů roztržštěno. Při volbě náhradníka odevzdáno 596 lístků. JUDr. Jan Podlipný obdržel 340 hl., J. Reeger 248. Zvolení tudíž: za starostu br. Gabriel Žižka, do výboru br. dr. Tom. Černý a za náhradníka br. dr. Jan Podlipný. — Každé z těchto tří jmen uvítáno bouří potlesku. Krátkým srdečným děkováním a slibem do budoucnosti ohlašuje přítomný nově zvolený starosta br. Gabr. Žižka a člen výboru br. Tomáš Černý, že volbu přijímají. Dr. Jan Podlipný nebyl přítomen. Za nadšeného „Na zdar!“ valná hromada prohlášena za skončenou.

Různé zprávy.

Český Sokol vítězem. Člen Česko-Amer. Sokola, Florian Holek, účastnil se s Chicago Amateur Athletic

Club závodnických cvičení v Davenportu, Iowa. K závodům těchto sjeli se atleti z různých států. Sokol Holek zůstal prvním vítězem ve skoku do dálky, skočiv dálku 20 stop a 1 palec. Prohlášen jest hned za championa mezi amatery a darován mu krásný prsten s diamantovým kamenem. Nejdlejší skok až dosud docílili amatery 19 stop a 1 palec, mezi českými Sokoly až dosud nejdlejší skok do dálky byl 19 stop a 6 palců.

Br. Aug. Tesar, člen Těl. J. Sokol v New Yorku, požádán byl Long-Islandským Athletic-Clubem, jehož členy jsu většinou Yankee-ové, by převzal v klubu tom úřad evičitele. Br. Tesar žádost přijal a nyní každý týden do Long Island City, jež pouze řekou od New Yorku jest odděleno, dojíždí, kde členy jmenovaného klubu dle soustavy české evičí. Tak vnešen bude český těloevik v Long Island City i mezi Američany a možno, že odtud i v jiné amer. kluby těloevičné se rozšíří.

Nový spolek těloevičný mezi Američany založen v Chicagu pod jmenem Garden City Athletic Club. Dle sdělení „Svornosti“ bude se v něm pěstovati pravidelný těloevik (nejspíše dle soustavy Spiessovy). Ku klubu náleží prý mladíci z nejváženějších rodin v Chicagu.

Spor mezi new-yorskou jednotou turnéřskou a turnéřskou jednotou severoamerickou, o němž jsme se minule zmínili, na dobro prý jest urovnán hlavně přičiněním předsedy bundu, dr. Starkloffem ze St. Louis. Jednota přijata opět do svazku. O způsobu vyrovnání se veřejnosti nesdělujeme.

„Academie de médecine“ v Paříži, kteráž v několika svých schůzích jednala o duševním přetížení a o škodlivosti dlouhého sezení ve školách, přijala následovní usnešení: „Academie de médecine“ upozorňuje příslušné úřady na nutnost změny školních pravidel, a sice tak, aby pravidla tato odpovídala nezvratným zákonům zdravotvody a nepřekážela tělesnému vývinu dítek a mladých lidí. Akademie doporučuje, by ústavy, v nichž chovanci mají stálý byt (koleje, lycea), byly přeloženy z města na venek, tak aby při nich zařízena mohla být prostranná místa ku zotavení se, dále by zaveden byl lepší způsob osvětlování a provětrávání školních světnic. Akademie především žádá důtklivě, aby mladším žákům prodloužen byl čas vyměřený ku spaní, aby pro všechny chovance snížen byl počet hodin, v nichž nuceni jsou při učení seděti, naproti tomu aby poskytnuto jim bylo více času k odpočinku. Konečně žádá akademie, by těloevik přiměřený stáří chovanců pro každý den učiněn byl povinným předmětem. Aby nebylo pochybnosti, co slovem těloevik míní, podotýká, že zavedeny mají být prostoeviky, pořadová cvičení, běh, skoky, cvičení na náradích i s náradím,

šerm, rozličné hry těloevičné atd. — Žádost z místa takového, jakým jest pařížská akademie lékařská, bude zajisté působiti a nalezne náležitěho ocenění i následování na místech jiných. Těloevik musí konečně nabýti rozšíření, i zajisté že dočkáme se toho, kdy aspoň každá osoba nedospělá bude nucena těloevik pěstovati. Jeť on nejlepším lékem, kterýž zachovává jednotlivce a tím i národ při síle a zdraví.

Veřejné cvičení T. J. Sokol v Chicagu.

O novém roce uspořádáno bylo veřejné cvičení žáků v Těl. Jed. Sokol, které vydařilo se velmi pěkně. Návštěva byla četná a čísla programu provedena velmi hladae, o čemž častý a bouřlivý potlesk nejlepšího podával důkazu. Cvičení vedl Sokol Karel Štulík a také on za snahu a píli svou, jakou si s tou malou dal drobotinou, odměněn několikráte hlučným potleskem. Proslov jeho, který před zahájením vlastního cvičení se odbyl, líbil se nám a to tím více, že slovy nelícenými připomínal Sok. Štulík všem přítomným, aby dbali toho, by mládež těloeviku s láskou se oddávala a tak na duhu i těle sílíc, prospívala k radosti rodičů. Proslov přijat byl s nadšením, a každý zdál se počítovati hlubokost pronesených tu slov.

Nesmíme však opomenouti a zmíniti se i o tom, jaký pěkný dojem činili ti malí Sokoláci. Při proslovu měl totiž Sokol Štulík mládež rozestavenou v pozadí jeviště a to tak, že každého oko mile dotknuto a srdce mile dojata býti muselo, patřil-li na podrost náš, který s netrpělivostí zdál se čekati, až přítomným ukázati bude moci, co vše pod vedením svědomitého svého učitele za poměrně krátkou dobu se byl naučil. Opona spadla, bouřlivý potlesk rozlehl se siní, načež přikročilo se k provádění vlastního programu. Následovalo totiž druhé číslo: prostná cvičení, četou žáků provedené.

Výsledkem, jakého již v tomto čísle dosáhnuto, byli jsme v pravdě překvapeni. Žákyně, ač útlounká, malá to děvčátka, cvičily vzorně. Koza na děl, druhá četa žáků. Číslo toto líbilo se zvláště a přispělo nemálo i k pobavení přítomného obecnstva, neboť někteří ti malí Sokoláci činili se skutečně zdatně. Byloť na každého toho malého žáčka tváří lze čísti, že cvičení jaksi k srdci mu přirostlo, že zalíbil se mu učitel a že oddává se každému výkonu s radostí. Od největšího žáka 14letého až po nejmenšího 7letého mohli's činiti pozorování svá o pokroku, jaký v těloevičné škole této byl dosažen. Splnění bylo zvláštním číslem rozmarným a viděti po té závod maličkých, již na vysokém jevišti T. J. S., jeden po druhém mizeli v sufitách — bylo pravou rozkoší.

Následující čísla programu: Bradla, druhá četa žáků; prostná cvičení, denní záci; hrazda, první četa večerních žáků; kůň na šíř, první četa denních žáků; kroužení kuželů, první četa večerních žáků. Po té následovalo rozdávání dárků, namnoze zvláště užitečných a cenných, jako kužele, knihy, hračky, sánky a j. v. „Sv.“

SOKOL AMERICKÝ

Organ Sokolstva Česko-Amerického.

Vydává a rediguje Fr. Lier.

NÁKLADEM VÝK. VÝBORU NÁR. JEDN. SOKOLSKÉ

Vychází 15. každého měsíce

NEW YORK, 15. LEDNA 1888.

„Sokol Americký.“

Důvěrou výkonného výboru Nár. Jed. Sok. svěřeno mi opět řízení „Sokola Amerického“ pro tento rok. V minulých dvou letech snažil jsem se řídit list náš podle slibu, jež při nastupování úřadu pořadatele všem jednotám jsem učinil. S jakým výsledkem potkala se snaha má, naneště souditi mně. To nechť posoudí každá jednota i každý Sokol sám.

Je-li však úsudek příznivý, tu musím podotknouti, že zásluha nepatří mně výhradně. Žádný poradatel listu, kdyby úplně byl osamocen, ničeho by nedokázal. Na listu podobném jako jest náš, pracovatí musí více osob. Tím nabývá rozmanitosti, zajímavosti. Čím více přispívatelů, tím lepší list. Byl-li tedy list dobrý, náleží předem dík všem, kteří přispívali k obsahu jeho. Na prvním místě jmenujeme zde dlužno br. Štulíka, jenž se vzácnou ochotou do časopisu našeho pravidelně přispívá články týkajícími se tělocviku, jimž nikdo vysokou jich cenu neupře. — Br. Voborský z Chicaga nejčinnějším jest dopisovatelem. Z jeho článků i dopisu zřejma jest vřelá, upřímná láska k věci sokolské, láska pravá, jež ráda by dosáhla toho, aby důkladnými opravami naše sbory sokolské dostoupily vrcholu dokonalosti. Bratři Čermák, Jičínský, Halík, Tesař, Kadlec, Šimek, Staněk, Karásek, Kuneš, Triska a mnozí jiní přispívali též do listu. Těm všem náleží dík za to, že list náš vyhověti mohl nalehavé potřebě. Pracovali jsme všichni společně na naší milé věci sokolské, i jsem přesvědčen, že i na dále v časopise našem všichni setkávati se budeme.

Než, přál bych si, aby i noví přispívatelé přibýli. Přimlouvám jsem se v listě, i soukromými dopisy přičiňoval jsem se na mnohých místech o dopisování do listu našeho. Žel, že tu i tam zůstala až dosud snaha má marnou. Z některých jednot nedostal náš list zpráv již od několika let, z některých jen poskrovnu — jednou neb dvakrát do roka. To mělo by se změniti. Všichni Sokolové měli by mít na paměti, že vedle sboru svého patří též k Národní Jednotě Sokolské a že jediným stálým pojítkem mezi jednotami a prostředkem k vyměňování náhledů jest náš list. O ně-

kterých jednotách nevědí bratři druhých jednot nic více, nežli že jsou při Národní Jednotě Sokolské. A přece měly by se jednoty v jednom svazku sdružené znáti. To docílit by se dalo dopisováním.

Vím, že list náš má ještě mnohé nedostatky. Odstranění těch jest mým nejvroucnějším přáním — a k tomu vyžadují si, bratři, pomoc Vaši. Pracujme všichni s láskou na drahé nám věci sokolské a společnému úsilí našemu zajisté časem se podaří přivesti jednoty naše tam, kde býti mají. Na zdar!

F. Lier, poradatel.

Společný cvičitel.

Otázka snížení příspěvků k Nár. Jed. Sok. má znít vlastně takto: Má být opět zjednán společný cvičitel pro Nár. Jednotu Sokolskou? Snížení příspěvků znamenalo by, že jednoty společného cvičitele si nepřejí, odhlasováním, aby příspěvky zůstaly na dosavadní výši, daly by jednoty na jevo, že společného cvičitele mít chtějí.

Nevíme dosud, jak hlasování vyznělo, však zdá se nám, že většina jest pro snížení příspěvků, tedy proti zjednání společného cvičitele. Soudíme, že jednání bylo příliš na kvap — že některé jednoty rozhodly dříve, než věděly, oč vlastně se jedná. Na žádost Těl. Jed. Sokol z Chicaga a sboru Věrní Bratři z Milwaukee byl jednotám zaslán návrh o snížení příspěvků. Návrh zaslán byl jednotám ze schůze výk. výboru v listopadu. Schůze setkala se s dobou, kdy list uzavírán, tak že v listopadovém čísle „Sokola Am.“ nemohla být vlastní povaha otázky vysvětlena. Mohlo se tak státi teprve v čísle prosincovém, a tu skoro všechny jednoty již o té otázce měly usnešení hotové. Nevěříme, že by se byla docílila většina, kdyby všechny jednoty byly věděly, oč vlastně se jedná. Prospěch, jenž kyne Nár. Jednotě Sokolské vydržováním společného cvičitele, jest tak zřejmý, že nemožno pochybovati o tom, že jednoty byly by rozhodly v opačném smyslu, kdyby se jim byla předložila otázka ve druhé formě.

Z časopisů česko-amerických, jež všimají si života sokolského, přední místo zaujímá „Svornost.“ Ta přinesla následující úsudky:

„Poradatel orgánu sokolského přimlouvá se opět za zjednání společného cvičitele, neboť se všech stran ozývají se stesky na nedostatek cvičitelů. Má-li Jednota nejen se udržeti, ale i prospívati, je nevyhnutelnou, aby vydržován byl stálý cvičitel a zároveň organisátor. Jinak musí sbory v menších městech nevyhnutelně klesati.“

„Jak minule jsme se zmínili, bude se mezi jednotami sokolskými jednati opět o zjednání společného cvičitele. Pakli že Jednoty poznají svůj prospěch, rozho-

dnou, aby společný cvičitel na dále zaměstnán byl a to nejenom na určitou dobu, ale stále. Stav jednoty jest takový, že může vydání na společného cvičitele lehce nésti — a jak se dozvídáme, nebylo by třeba ani do Prahy pro cvičitele psáti.“

Není nikdy pozdě chybu napravit. A čím dříve chyba se napraví, tím lépe. V uvážení toho, že otázka nebyla dostatečně vysvětlena, měla by některá jednota podati výkonnému výboru návrh na znovuvážení záležitosti té. Jinak musela by celá věc čekati až do sjezdu.

Podle našeho vědomí utvořila se Národní Jednota Sokolská proto, aby napomáhala šíření a upevňování myšlenky sokolské v Americe. Máme v dobré paměti prohlášení, které vydala při tvoření se svém. A lepšího prostředku k šíření i sílení Nár. Jed. Sok. nenalezneme, než je schopný společný cvičitel. Čím silnější bude Nár. Jednota Sokolská, tím větší sílu i váhu bude míti každý jednotlivý sbor v ní se nalezající. Přičiňme se tedy o zjednání společného cvičitele.

Na zdar!

O snížení poplatku k Nár. Jed. Sok.

Již v čísle minulém „Sok. Am.“ roze-psal se br. poradatel o návrhu tomto, který byl podán dvěma br. jednotami. Poukázal v dotyčném článku k tomu, že příspěvek k N. J. S. byl zvýšen za tím účelem, by výk. výbor vydržoval řádného a spolehlivého cvičitele, který jest schopen toho by přivedl jednoty naše na vyšší stupeň dokonalosti. Avšak naše jednoty smýšlí a soudí docela jinak. Ony si totiž myslí, že když jsme měli společného cvičitele jeden rok aneb dokonce i pět čtvrtí roku, že již na tom dosti. Ony soudí, že když společný cvičitel pobyl u každé jednoty jeden měsíc, že za ten čas mohl do nás vnutit to, o čem jsme před tím neměli ani ponětí. Ovšem že br. Štulík se vynasnažoval seč jeho síly stačily, avšak co bylo jeho namáhání proti té ohromné práci, kterou s námi měl! Neboť kdyby nás byl chtěl všemu tomu naučiti, čemu vlastně naučiti se chceme, to by byl zajisté potřeboval nejméně třikráte tak dlouhou lhůtu. —

Pohlédneme jenom do našich cvičiren a pozorujme naše členy. I počínání našich cvičitelů prozradí nám hned na první pohled, že jim schází vyučovací material, a o názvosloví u mnohého cvičitele nemůže být ani řeči; vždyť i naši nejpokročilejší členové, kteří se skutečně domnívají, že znají theorii tak dobře jako praxi, překřtí mnohokrát leckterá cvičení, ba i druhy bývají falešně vykládány. Příčina toho jest ovšem krátký pobyt společného cvičitele, neb on nás chtěl za ten krátký čas mnoho naučiti, jen že my nebyli s to za tak krátkou dobu všemu se

přiučiti, a to, co jsme se naučili, měli jsme v hlavách popletené jedno přes druhé, tak že není divu, když některý z nás něco falešně pojmenuje. Proto chceme-li po sokolsku jednat, musíme hledět k tomu, by to, co jsme začali, k dobrému prospěchu všech jednot jsme dokončili. To však se nedá docílit bez peněz. Proto si myslím, že neměly br. jednoty s těmi návrhy na snížení poplatků k N. J. S. tak pospíchat, neboť dobře vědí, že výk. výbor peníze zbytečně nerozhazuje, nýbrž stejným dílem mezi všechny br. jednoty, když toho potřeba káže, dělí.

Jsem tomu skutečně rád, že jednota Newyorská návrh ten neschválila, jednota, která je nejsilnější a následkem toho také nejvíce výk. výboru příspěvků platí, aniž by peněz těch želela, neboť členové téže jednoty jsou si dobře vědomi, že ten peníz, ježž obětují výk. výboru, jest pramen, který posilňuje Nár. Jed. Sokolskou.

Jos. Kadlec.

Sokol polsko-americký.

Napsal J. R. Jičínský.

Pokládám za svou povinnost sdělití širšímu kruhu, k jakému as výsledku dospěli jsme v Chicagu co se týče vzájemnosti slovanské, co se týče pobratimů našich Poláků u věci sokolské. Nechci se nikterak vychloubati, co u věci té vykonáno, lichotím si však, že konečně cíle dosáhnuto. Důležitost tělocviku, cvičení soustavného a myšlenky sokolské poznána byla bratry Poláky jak náleží a tak článek můj „My a Poláci“ na místě tomto uveřejněný náležitě došel ohlasu. Několik nadšených pro věc Poláků ujal se myšlenky té a chce pracovati neunavně i na dále, k tomu však nevyhnutelně třeba jim ještě naší pomoci. Naše české sbory tělocvičné, uznávající dalekosáhlost a prospěch na poli sokolském, národním, politickém a hospodářském, jaký by ze vzájemnosti slovanské vplynuli v této naší druhé vlasti — slíbily bratřím Polákům v Chicagu pomoc v každém ohledu. A stalo-li se tak zde, zajisté mělo by být i jinde. Myšlenka ta, věnuje-li se jí jen poněkud přemýšlení, přinesla by nám zdravého ovoce a českému Sokolství v Americe pobočnou větev a oporu slovanskou.

Naskytují se ovšem tu i onde různé překážky, ty však pro Sokola existovati nemají, a že v záležitosti té neodáváme se snad nějakým marným illusím, dokazuje nám právě založený „Polsko-Americký Sokol“ v Chicagu, který nejen že již pokračuje za přispění několika členů „Plzeňského Sokola“ a „Čechie“ v místě, ale i velmi slibným se jeví. Mimo to podařilo se mně získati i mezi Slováky, Chorvaty, Slovinci, Srby a Rusy přední represen-

tanty pro myšlenku sokolskou, a také ti po příkladu Poláků pokračovati hodlají, tak že v městě tomto učiněn již pěkný počátek co vzájemnosti slovanské se týče.

Tak jest v Chicagu! O jiném městě, že by podobný ruch se objevil, dosud ani muk, a přec věc sama tak snadna, jen rádně se jí uchopit. Máme tu na mysli hlavně New York, Cleveland, Milwaukee, Omahu, St. Louis, Allegheny City a t. d., kde všude dosti pobratimů kmenů slávkých, což nedalo by se také tam ve směru zde naznačeném působiti? Hlavní překážkou až dosud se vyskytnuvši byloť ovšem vyznání těch kterých bratří slovanských, to však u našich Sokolů velmi snadno se obejítí nechá. Ponechmež jim co jejich jest a hledme získati je z počátku aspoň pro sbory naše, tím vypěstíme zákopníky pro věc sokolskou a prodlením doby krásný výsledek utěšených snah nás nemine; neboť oni pak sami přičinovatí se budou, aby založili si dle počtu svého i vlastní sbory. Takou nadšenou snahou o povznesení a rozkvět věci sokolské jak po stránce technické, mravní a povinnosti naší k rodu kmenu slávkému, získalo by se věru více, nežli nynějším jaksi do „módy“ u nás přišlým tříštěním sil. Přiznejme si to jen upřímně, zvláště co Chicaga se týče. A ptáte se, jak podařilo se sbor pobratimů našich, Poláků, zorganizovati? Stůjž zde jen vyměněná korespondence na důkaz. První zpráva v záležitosti té došla od Felixe L. Pietrowicze v Chicagu, pro věc sokolskou zvláště nadšeného, a zněla v překlade takto:

„Náhodou dostalo se mi číslo „Sokola Amerického“ z května do rukou. Jsa hlavně přítelem a milovníkem jak Čechů tak jiných Slovanů, neobmeškám nikdy, kdy dostane se mi podobného počítku, bych toho jak náleží nepoužil. A tak se to má i tentokráte, kdy uvažoval jsem hlavně o článku vašem v listě tom umístěném pod titulem „My a Poláci.“

Článek váš učinil na mne velký dojem a já kolikrátkoli jsem jej předčítal, obdivoval jsem ty naše bratry Čechy, jichž srdce tak mocně pro nás bije. Za pomoci několika mi známých Čechů byl mi článek přetlumočen a tak poznal jsem obsah jeho úplně. Doufaje, že mi to prominete, předčítal jsem na potom několika soudruhům mým obsah téhož, a učinil jsem jim dotyčný návrh na založení „Sokola polského“, návrh tento s nadšením byl přijat a v tomto měsíci i uskutečněn.

Všichni článek ten si byli opsali a prohlásili, že pilně, dle téhož se řídíce, pracovati chtějí v dobro „Sokola Polského.“ Nyní jest jen na nás, aby novému Sokolu dařilo se co nejlépe, aby zkvétal k chloubě naší. Článek ten byl jako pionérem, kterýž shromáždil mládež polskou v Chi-

cagu pod krásný praporek sokolský, a dle téhož obrali jsme si kráčet za heslem: „Slovan všude bratry má.“

Za heslem tímto chceme pokračovati a bojovati, to jest co týká se sblížení Poláků s Čechy, jakož i jinými Slovanů v zemi této, abychom tak společně mohli se postaviti proti Němcům a dokázati jim, že ještě jsme syny té velké matky slovanské, a že jich ještě na tento čas Němci udolati nesmí, ani v zemi této, ani v městě tomto. Ukažme jim, že hotovi jsme každého času k obhájení společných zájmů svých, že chceme pospolu svorně pracovati.

A tu, bratři Češi, nechť ten Sokol, který počíná rozpínati křídla svá, nechť ten jest prvním ohněm označujícím společnou práci naši národní, a prvním zápallem k činnosti další. Jsmeť mladí, nezávisíme od nikoho, bát se tedy nemusíme, a když půjdeme rukou v ruce, když pracovati budeme v lásce k věci, ve shodě, pak kýžený výsledek nás nemine, žeť láska k věci a shoda potřebná, toť jisté; neboť jedině to přivede nás k cílům kýženým.

Tak jako i vy, bratři naši, Češi, máme lidí velkých, pro které srdce naše bítí nepřestane. Žel však, žeť málo jich, a nedávno ještě sevřel nám chladný hrob nesmrtelného věštee národa J. J. Kraszewskiho, nedávno nasypali jsme mu mohylu. Ano, srdce tohoto velkého muže ku Slovanům nikdy bítí nepřestalo, o čemž zajisté vám, bratři naši, známo a dobře vědomo jest. Co den jich ubývá, a jen malá hrstka jich ještě pozůstala, kteří všemožně pracují o to, aby národ polský nabádán byl k vespolné práci všeslovanského celku, aby obrátil se ku spojení se Slovanstvem vůbec.“

Nastala delší přestávka. Mezi tím pracovalo se s chutí dále. Členové „Čechie“ a „Plzeňského Sokola“ snažili se o uskutečnění myšlenky a působili hlavně na Poláky, o jich radu se tázající. Několik Poláků tu i onde s chutí oddalo se cvičení, a ocitující se jako doma, našli mezi Čechy náležitěho přijetí. Práce pokračovala a výsledek v novém tomto roce žádoucího přinesl ovoce. Došla zpráva druhá, ještě potěšitelnější:

„Nejspíše divíte se tak dlouhé pomlčce, že od tak dávna ničeho oznámeno nebylo o našem spolku tělocvičném. Slíbil jsem, že podám zprávu o celém hnutí, leč to dříve nebylo možné, až nyní, což zajisté mi ve zlé vykládáno nebude.

Čtěl jsem vyčkatí potěšitelnějších a rádných kroků a dnes mohu sdělití radostnou novinu o tom, co již dávno bylo nás Poláků povinností. Učinili jsme jak bratři Vy sami dávno již jste se přičinovatí, včera konečně to, že zařízena trvale polská jednota tělocvičná v řadách našich (první toho druhu mezi Poláky v zemi americké) a v městě tomto pod názvem:

„Sokol polsko-americký.“ Počátek tedy již skutkem jest i zdá se být dobrý, když všichni druhové jeden jak druhý se jako členové skuteční zapsati dali. Z počátku bylo nás 20, leč o tom přesvědčení jsme, že příští schůzi bude velký počet přihlášek a to tím více, že mezi námi máme krajanů Vašeho Jana A. Purera, který jak mezi Vámi, tak mezi námi ctěn a vážen jest. Doufáme, že i v radě naší sokolské bude pilně pracovat, jako pracuje mezi Vámi. —

Učinili jsme první krok do onoho velkého díla, to jest ku provedení myšlenky sokolské v městě tomto, mezi rodáky svými. Předpokládáme, že i Vy, bratři Češi, budete se starati nám při počátcích našich napomáhati, ujišťujeme Vás, že toho, co již učiněno s Vaší strany aneb učiněno bude, nikdy nezapomeneme.

Končíme v naději, že sl. redakce o tomto počátku naší jednoty v listě svém bratry Čechy uvědomí, vyslovujeme všem nás sokolský pozdrav!“

Jak svěží, jarý to duch vyznívá ze slov našich bratří a my neměli bychom podati jim ruky pomocné? Naskytuje se nám příležitost vykonati kus pěkné, v pravdě sokolské práce a proto chutě k dílu, rozšířme poněkud kruh své působnosti a postarejmež se o náležité pěstování myšlenky slovanské, budeť nám to vždy jen ku cti. Tím pro dnešek končím, doufaje v zdar a prospěch celku!

H l í d k a.

— Těl. Jednota Sokol „Čermák“ v St. Louis, Mo., nejspíše spojí se s tamní Slov. Lípou. Vyjednávání o spojení mezi oběma sbory jest v plném proudu — i přáli bychom jednotě st.-louiské, by toto spojení v nejlepší shodě a ku prospěchu myšlenky sokolské v brzku docíleno bylo. — Byla by pak jednota st.-louiská nejsilnější jednotou sokolskou po new-yorské.

— Sokolská jednota v Nové Praze, Minn., má nový stánek. Tamní Čechové společným přičiněním postavili si Národní síň, v níž i cvičárna Sokola se nalézá. — Nyní v nové síni zajisté zahájen bude i nový čilejší život, i doufáme, že v brzku jednotu novo-pražskou co člena Nár. Jed. Sok. uvítáme.

— T. Jed. „Karel Štulík“ ve Schuyler, Neb., zahájila dle došlých zpráv Novým rokem opět činnost svou ve cvičení. — Přejeme jí k tomu hojného zdaru!

— Tělocvičná Jednota Sokol v Mýtě u Zbivořova (kraj plzeňský) jmenoval obě. Aug. Volenského z Chicaga svým čestným členem a uspořádala dne 3. prosince k jeho počtu dychánek, kde skvostný diplom byl vystaven. Po odbyté slavnosti měl býti diplom obě. Volenskému zaslán. Uznání to od bratrů zámořských zajisté lichotivé.

„Sv.“

— Oznamuji volbu našich nově zvolených úředníků, již zvoleni byli ve schůzi dne 14. prosince 1887: Starosta Jos. Hladovec, náměstek Rud. Kapsa, zapisovatel Vojt. Janeček, účetní Štěpán Bílek, pokladník Jos. Píša, náčelník Dr. Fr. Patera, podnáčelník Aug. Patera, praporečník Jan Němec, správní výbor na rok Al. Kapsa a Fr. Kašpar, knihovník Fr. Krejčí. — Dále žádám, by změněna byla adresa tajemníka jednoty naší v „Sokole Am.“ a sice: Vojt. Janeček, taj., 79 W. 15th St., Chicago, Ill. Za sbor Česko-Americký Sokol v Chicagu Vojt. Janeček, taj. Na zdar!

— Ve schůzi dne 5. prosince 1887 zvolili jsme pro rok 1888 následující úředníky: Starosta Frant. Vachtl, náměstek Fr. Reiner, tajemník Václ. Tríska, účetní Václ. Šedivec, pokladník Karel Tríska, jednatel Václ. Zikeš, náčelník Václ. Tríska, dopisovatel do „Sok. Am.“ Václ. Tríska. Na zdar! Za Těl. Jed. Sokol „Čermák“ v St. Louis Fr. Kuneš, taj.

— Tímto oznamuji výsledek volby nových úředníků Jednoty „Blesk“ v Baltimore pro tento rok. Za starostu zvolen Jos. Klečka, náměstkyně Ant. Primus, zapisovatele Jos. Rejžek, pokladníka Jan Moravec, náčelníka Viktor Em. Hirsauer, pobočníka Ant. Primus, knihovníka Fr. Kmínek, domácího správce Vinc. Jelínek, výbor majetku Jos. Lebeda, Jan Hrbek a Vinc. Šteiner, praporečníci Jan Novotný a V. Staněk, výbor účetní Ant. Mathaus, Fr. Hrbek a L. Benick. V. J. Šimek.

— Těl. Jed. „Tomáš Černý“ v Omaze zvolila následující úředníky: K. W. Bartoš, starosta; A. Kment, náměstek; J. Krechler, zapisovatel; J. Vojtíšek, účetní; F. W. Boukal, pokladník; Václ. Bauer, praporečník; Jos. Drozda, náčelník; Jos. Hofman, cvičitel.

— Jednatel Těl. Jed. Sokol v New Yorku, F. Zborník, zaslal min. měsíc družstvu Nár. divadla v Brně kol 600 zl. za losy, kterých ve prospěch téhož divadla byly zde prodávány. Sama jednota new-yorská prodala jich přes 300. Některé jednoty zaslaly peníze přímo do Brna, tak že čítati se může, že jednoty sokolské v Americe prodaly kol 1000 losů ve prospěch Nár. divadla v Brně.

— Ve výk. výboru Nár. Jed. Sokolské zvoleni byli ve schůzi odbývané 9. t. m. titíž úředníci pro příští rok, kteří zasedali rok minulý: Starosta Al. Wokal, náměstek Jos. Halq, jednatel Mart. Hlaváček, zapisovatel Jos. Kadlec a pokladník J. Wocel. Do výboru na tělocvik zvoleni Sokolové Pavlík, Kadlec a Lier; do výboru účetního Sokolové Karásek, Strnad a Pavlík. — Pořadatelství i tisk „Ssk. Am.“ pro tento rok svěřeny opět br. Lierovi.

— Dne 3. ledna po cvičení sešli se cvičící členové T. J. Sok. v Chicagu k milé zábavě, kterou uchystal jim jejich náčelník br. Haase. Po vřelé řeči, při které br.

Haase vzpomněl všech, kteří zvláště pilnou návštěvou cvičení přičiňovali se o to, by Těl. Jednota úkolu svému sokolskému zadost učinila, věnoval nejpilnějším Sokolům br.: Jiří Kaplánkovi, Fr. Hešikovi a Mat. Horovi skvostné sokolské závěsky k hodinkám v slovanských barvách podobiznami Tyrše a Fuegnera ozdobené, kladajím na srdce, by i na dále o rozkvět Jednoty se přičiňovali. V přátelské zábavě, která po tom se rozproudila, vzpomenu též utlačených bratří našich ve staré vlasti i přispěno účastníky za veselého zpěvu kolem stolu \$5.00 na Ústřední Matici Školskou. Kéz podobné večery častěji opakují se ku utvrzení lásky sokolské a vždy též hledí se k tomu, by podobné zábavy přispěly k našim důležitým účelům národním. „Sv.“

— Sokol Šimek z Baltimore zaslal nám návštěví, z kterého seznáváme, že jednota „Blesk“ pořádá 15. ledna slavnost na památku odhalení spolkového obrazu. Výtěžek slavnosti připadnouti má sokolské knihovně. — Na zdar!

— V Chicagu nyní mimo čtyry sbory sokolské, jež jsou přidruženy k Nár. Jed. Sokolské, nalézají se ještě čtyry jednoty. Jsou to jednota Žižkov v Almiře (předměstí Chicaga), jednota Tyrš a Praha v Plzni a Sokol Polsko-Amerikański. — Jednota Žižkov k Nár. Jed. Sokolské jest již navržena.

— Z devíti jednot, jež účastníci se mají závodů okrsku západního, teprve čtyry zaslaly výkony k témuž. Jednoty, které dosud výkony nezaslaly, měly by si pospíšiti, aby výbor na tělocvik mohl výkony sestaviti a jednotám zaslati.

— Jeden člen výk. výboru obával se, že když ustanoví se podobné thema ku závodům písemným, jaké vypisáno bylo, prací písemných mnoho se nahrne. — Nyní již počíná nahlížeti, že měl marný strach, neboť za celý měsíc došla práce — jedna!

— Mnozí Sokolové ještě nedovedou se vpraviti v myšlenku, že jsou též členy Nár. Jednoty Sokolské a že co takoví jsou bratry všech ostatních Sokolů v Nár. Jed. Sok. sdružených. Snad v každé jednotě přihází se, že některý takový „také bratr“ při příležitosti jednání o ostatních sborech k Nár. Jednotě Sok. patřících prohodí: „A co je nám do nich!“ — Smutný to úkaz, jak někteří bratří bratrství rozumí. Mělo by se v jednotách více působiti ve směru vysvětlování pravého stanoviska jednot i Sokolů všech, jakéž naproti sobě zaujímají. Žádný Sokol nemá nám být lhostejným a na prospěchu všech jednot má nám záležeti. Proto jsme bratří jedné velké jednoty — Národní Jednoty Sokolské.

— Snad všechny jednoty sokolské odbývají tuto zimu Šibřinky neb maškarní plesy. Česko-Amer. Sokol v Chicagu po-

rádal ples 14. ledna; Tělocvičná Jednota Sokol, Plzeňský Sokol a Tělocvičná Jed. Sokol Čechie tamtéž uspořádají maskární plesy dne 21. ledna; druhý svůj maskární ples pořádá chicagská Těl. Jed. Sokol dne 4. února; Těl. Jed. Sokol Tomáš Černý v Omaze pořádá maskární ples 11. února; Těl. Jed. Sokol Svornost v Morrisani pořádá 19. své Šibřinky 13. února a Těl. Jed. Sokol v New Yorku 19. Šibřinky dne 3. března.

D O P I S Y.

Chicago, 4. ledna 1888. — (Z Plzeňského Sokola.) Rok opět uplynul a nastal nám jiný a s ním nastaniž nám i práce, ne sice nová, ale neunavná, a nepřestáváme pracovat a namáhat se, abychom byli tam konečně, kam ony vznešené velké cíle myšlenky sokolské se nesou. V minulém roce udělali jsme opět hezký krok ku předu, a mějme naději, že i v tomto roce učiníme totéž. Nastává nám sjezd, kde se mnoho může ve prospěch a povznesení naše učiniti, a proto pomalu připravujeme se k tomuto, abychom měli vše připraveno, co jest nám činiti, dle čeho se řídit a co ze středu Jednoty Sokolské vymýšlet. Zkoumá-li se pilně, nalezne se toho dosti.

List náš „Sokol Americký“ opět nastupuje nový ročník 1. číslem tímto, a my všichni můžeme býti zcela spokojeni s pořadatelem jeho, br. Fr. Lierem. Každý upřímný bratr, který se o zájmy Sokolstva svědomitě stará, musí doznati, že časopis řízen rukou svědomitou, rukou poctivou, které bylo povznesení listu nade vše. Já nechci tuto pochlebovat br. Lierovi, ale tolik musím říci, že bychom si všichni přáli, aby br. Lier opět pořádání listu přijal, a to tím více, poněvadž jest se stavem Nár. Jednoty Sok. dobře seznámen a ví, čeho ona ku svému zmožutí potřebuje.

I v naší cvičičně zahájili jsme opět činnost, neb začínáme se připravovat k příštím okrskovému cvičení, které se bude odbývat v St. Louisu v červnu letos. Vše chodí v úplném pořádku až na některé tu a tam titěrnosti, jež ani za uvedení nestojí. Cvičíme ve čtyřech silných četách, od 35 do 40 členů, a asi 30 žáků a 25—30 děvčat (co sbor dívčí). Žáků odpoledních stále přibývá a my můžeme býti spokojeni s výsledkem, ačkoliv dosud není takový, jaký by měl býti. Ale doufám, že časem se to vše zjinačí. Br. Štulík s pilí svědomitou a neúnavnou obtížný tento úřad zastává. Že to lehká práce není, mohou si bratři představit, když cvičí jenom 30 žáků, co tito nadělají obtíží, což potom když je jich 100 i více a k tomu jsou tam sokolčátka tak malá, že se sotva batolí. Na to by měl výbor, který smlouvu s br. Štulíkem učinil, přihlídnouti a změnit to v smlouvě, od kolika let by se měli žáci přijímat. Jak myslím, stojí ve smlouvě, že se žáci přijímají asi od 6 let. A když je těchto malých hodně a těch větších ještě více, tu ovšem to není snadné býti cvičitelem, jak se to řekne. Přes to ale br. Štulík kráčí s těmito sokolčaty ku předu a vychovává je rodičům, jež je tam posílají, svědomitě a s pravou sokolskou láskou. Budeme míti v budoucnosti z těchto Sokolů a Sokolek nové následníky naše, tož zajisté bude celku velmi prospěšným.

Náš dívčí tělocvičný sbor pokračuje teď a slibuje býti dosti čilým i na dále, což zajisté jejich jest povinností. Ony mají tělocviků tak dobře zapotřebí jako hoši a v mnohých případech by ho měli i více pěstovati než hoši. Jedinou vadou jest to, že nemohou býti cvičeny déle nežli hodinu (vždycky v úterý a ve čtvrtek), což ovšem není mnoho, dvě hodiny za týden, ale jaká pomoc, když máme málo místa.

Onehdy jsme měli malý závodek ve vzpírání Holičerných činky z připažení do vzpažení, a tu ji br. Štulík vzepěl 15 a půlkrát, br. Kuliček 8, br. Vonásek 6, bratři Voborský, F. Pecival, J. Pecival a E. Fiala 4krát, br. Klaus a Jeniček 3krát. Vzpírali jsme ku konci cvičení, tedy již „po práci“, a proto nejsou číslíce tak velké.

Br. Volenský odevzdal nám věnec z národních navštivenek zhotovený v Čechách od samých dívek vlasteneckých. Věnec jest pěkný a proto dali jsme si ho zarámovat. Dále přinesl s sebou bratr Kuliček obraz Tyršův křídou kreslený, tak že cvičična naši máme vyzdobenou obrazy jako nějakou uměleckou galerii. Při pohledu na tyto symboly lásky a úcty bratři zamořských k nám zajisté že vzbudí se v každém Sokolu vzpomínka na všechny ty díkazy té lásky bratrské a vlastenecké a každý bude zajisté hledět, aby je alespoň částečně v jednání jejich napodobil. Obrazy ty nám mají býti další pohnutkou k „Sokolské práci“ a k vytrvalosti neúnavné.

Poslední neděli v měsíci prosinci odbýval cvičičelský sbor svoji pravidelnou schůzi a tu při volbě úřadníků zvolen byl br. Štulík za předsedu cvičičelského sboru a „naš Kulda“ za zapisovatele. Cvičičelský sbor bude z toho míti zajisté velikou výhodu, že má br. Štulíka ve svém středu. Cvičičelové cvičičelského sboru pracují si sami cvičení prostná vždy na každých 14 dnů dva cvičičelové dle abecedního pořádku a sami je cvičí. Tu bratr Štulík dává návody ku cvičení těmto a opravuje je. Tím se cvičičelové jen zdokonalují nejen ve svůj prospěch, ale i cvičična tím prospívá. Takovýto cvičičelský sbor měli by si zřídit všechny sbory, neb jest to jen ku prospěchu sboru samého.

Mezi zdejšími Poláky byl již založen tělocvičný spolek pod jménem „Sokol Polsko-Americký“, o jehož utvoření má hlavní zásluhu výbor, který byl sborem našim zvolen. Br. Jičínský obdržel nedávno dopis od jednoho člena onoho „Polského Sokola“, p. Pietrowicze, v němž mu oznamuje, že Sokol byl již založen a že tedy záleží na nás, na všech Sokolech, abychom se o vzájemnost česko-polskou nyní přičiňovali. Bratři Sokolové od „Čechie“ tam častěji cvičí a vypráví, že Poláci na sev. straně jsou nadšeni pro sokolskou myšlenku. Proto všichni je podporujeme mravně a za nějaký čas třeba budeme moci uvítati tento spolek v naší Národní Jednotě Sokolské, k níž by se po případu připojili. Nebýti těch polských zarytých „popů“, bylo by mezi Poláky již více sokolských sborů, ale tito umrtvují každý sebe menší krok učiněný k zmoždění a osvězení ducha a osobní svobodě. Však během času se to zajisté obrátí.

Já také souhlasím s tím, že by sbory sokolské nemusely žádat Nár. Jednotu o snížení onoho poplatku z každého člena co povinnost k Národní Jednotě, neb kdyby výkonný výbor dnes neb zítra chtěl ustanovit opět společného cvičičele, tu by musel žádat zase za zvýšení onoho poplatku a bylo by to jen marné zdržování. My dobře víme, že společného cvičičele jest dosud třeba a že některé sbory tělocvičné skutečně společného cvičičele ještě nutně potřebují ku svému zdokonalení a upevnění. Těch několik centů zajisté žádnému členu neublíží. Na zdar!

Jos. L. Voborský.

New York, dne 6. ledna 1888. — V poslední schůzi byl jsem zvolen za stálého dopisovatele do „Sokola“ a protož nemeškám, abych o jednotě naší zprávu podal.

Smutná zvěst zastihla nás, když 19. prosince účetním upozorněni jsme byli, abychom 20. pros. se dostavili ku pohřbu Sokola Jana Křišťana, který byl nám neuprositelnou smrtí z náruči našeho vyrváán. Sešel se k této smutné pohřební slavnosti veliký počet Sokolů a rázem druhé hodiny odpol. s hudbou a se smutečným praporem v čele došli jsme po pozůstatky zemřelého Jana Křišťana, by-

chom jej do místnosti přinesli a tam naposled se s ním rozloučili. V půl hodině vrátili jsme se s pozůstatky jeho. Nesen byl 8 Sokoly a položen na smuteční místo pro něj již připravené. Řeč pohřební nad mrtvolou pronesl jeden z bratrů Sokolů, která, ačkoliv krátká byla, přece dojemně na všechny přítomné působila, a doufám, že všem v zármutku i ulevila. Po rozloučení se s bratrem našim prokázali jsme mu poslední poctu, kterou si zasloužil, vyprovodíce jej k poslednímu odpočinku. Pokoj Tobě!

Na koledu pořádala jednota naše veřejné cvičení v hořejší části města v místnosti bratra V. Mašina, které se skvěle vydařilo, a jisté jest, že ryzí, krásná sokolská myšlenka ujímá se vždy u krajanů našich víc a více. První číslo vybraného programu byl prostocvik, provedený 40 členy Sokola našeho. Až dobře naň jsme připraveni byli, přec tu neb tam se nějaká chybička stala, a to snad z té příčiny, že většina Sokolů, kteří se prostocviku účastnili, byli členové noví, kteří poprvé na veřejnost vystoupili. Příklad zajisté že vše bezvadně provedeme. Po prostocviku řeční spoluredaktor N. Y. Listů, p. Miloš Kroleško „O Sokolstvu česko-americkém a významu jeho“, kterážto řeč s bouřlivým potleskem přijata byla. Na to cvičila první četa svobodné výkony na bradlech, které častým potleskem omlněny byly. Pyramida provedená na bradlech se všeobecně líbila. Potom proveden zápas, pak následovalo cvičení žáků na koni na šif. Výkony žáků provedeny byly bezvadně, začež zasluhuje zajisté vřelý dík cvičičel jejich J. Kadlec, který s pilí neúmornou se přičiňuje, aby v srdcích dítek jemu svěřených rozžehl jiskru pro sokolskou myšlenku. Kroužení kuželů, které provedli Sokolové Beneš a Finger, bylo velmi dobré a obecněm vděčně přijato. Cvičičelský sbor, který provedl svobodné výkony na hrazdě, věnoval veškeré síly své cvičení tomuto, tak že každý jednotlivý výkon odměněn byl potleskem, obzvláště ale veletě Aug. Tesaře překvapila každého. Ku konci provedeno několik pyramid a tím cvičení veřejné ukončilo. Hned na to výtečná hudba přivábila všechny účastníky v kolo a každý zajisté s uspokojením k ránu domů se ubíral. Sokolové naši opět dokázali, že vše sokolská jim jest nade všecko, a doufám, že na druze nezapomenutelným Fugnerem a Tyršem vytknuté s chutí dále pokračovati budou, abychom vzdálení od staré slavné vlasti své si mezi národem americkým čestné místo vydobyli.

Abychom častěji měřiti mohli síly své, byl od jednoty naší návrh přijat, aby tři vákolní sbory, a sice: Dutch Killská, Morrisanská a Newyorská jednota jednou za čtvrt roku pořádaly společné cvičení, což jest zajisté velmi dobré, neb myslím, že Sokolové tím více cvičení navštěvovati budou, aby při společném cvičení vítězi se stali. První cvičení odbývá se druhou neděli v lednu v Dutch Killsk. S přáním, aby všichni Sokolové ve Sp. Státech v tomto novém roce tužili se co síly jejich stačí, volám všem sokolské Na zdar!

Michael Kafka.

Řádné schůze výkonného výboru.

Schůzi zahájil náměstek br. Halq. Nepřítomní starosta br. Wokal a br. Karásek, kteří byli pro nemoc omluveni. — Protokol z minulých schůze čten a přijat. — Na to čten dopis Těl. J. Sokol v New Yorku, v němž oznamuje dotyčná jednota, že zvolila pro příští rok do výk. výboru ty samé členy, již byli až dosud. — Těl. J. Sokol v Chicagu žádá, by byla uveřejněna výstraha v „Sok. Am.“ ohledně Eduarda Tyšera, jenž byl z onoho sboru vyloučen. Žádosti té vyhověno nebylo z příčiny té, že sokolské br. sbory se to dozví z dopisů jim za slanech. — Plzeňský Sokol v Chicagu žádá diplom pro Fr. Pecivala z posledního závodnického cvičení v New Yorku. Žádosti té bylo vyhověno. — Těl. Jed. Sokol „Čech“ v Chicagu žádá o přeložení jednacního sjezdu před okrskové cvičení. Jelikož výkonný výbor nevidí ve změně té žádný prospěch, bylo usnéšeno, by br. jednatel dopsal dotyčné jednotě, by se vyjádřila obšírněji ohledně této žádosti. — Těl. Jednota Sokol „Svornost“ z Morrisanie oznamuje, že zvolila zase pro příští rok br. Jana Karásku do výk. výboru. — Dále bylo usnéšeno, by západní okrskové cvičení bylo jedním dnem

skončeno. — Usnešeno, by bratr jednatel dopsal Sboru zástupci pro Nár. Budovu, by přenechal výk. výboru místnost k odbývání schůzí a k uložení majetku Nár. J. S. — Výbor pro vyzvednutí knih podává zprávu, že knihy od p. Brodského již vyzvedl a povinný poplatek z nich zapravil. F. n. h. těch jest 31 kusů 17 rozličných druhů. Polovina je jich u výk. výboru a druhá polovina jest u br. pořadatele listu. — Br. pořadatel podal návrh, by se určilo thema pro závodníky v oboru písemnictví a sice thema, jakým způsobem by se dala rozšířit Nár. Jed. Sok. Návrh ten byl přijat. — Výboru na tělocvik bylo připomenuto, by sestavil v čas evičební pořádek pro příští západní okrskové cvičení. — Dále byl zvolen tříčlenný výbor k prohlednutí stanov ze Sok. br. Halqa, Liera a Kadlee. Na to schůze skončena.

Jos. Kadlec, taj.

Příjem.

T. J. S. „Čech“ z Chicaga 3. zpráva.....	\$ 9.88
Předplatné na „S. A.“ od R. E. Corna....	2.20
„ „ „ „ „ Fr. Schmida....	1.00
„ „ „ „ „ Fr. Zovodského....	1.00
T. J. Sokol z New Yorku, 4. zpráva.....	76.37
Úhrnem.....	\$ 90.45

Vydání.

Jednateli za poštovní vydání a express—	\$ 2.00
1100 výtisků „Sok. Am.“ č. 12 r. IX.....	25.—
Pořadatel „Sok. Am.“ za 4. čtvrtletí 1887	25.—
Expedice „Sok. Am.“ č. 12 r. IX.....	2.20
Dopravné za bednu s dary z Chicaga do New Yorku 75 ctů., z nádraží do sborovny 75 ctů., za ztrátu času \$1.25 a od zaslání listin po express 35 ctů.....	3.10
Známky na dopisy a na „Sok. Am.“.....	—95
Jednateli za 4. čtvrtletí r. 1887.....	18.75
Úhrnem.....	\$ 77.00

Hotovost pokladni z min. schůze.....	\$720.55
Příjem.....	90.45
Úhrnem.....	\$811.00

Vydání.....	77.00
-------------	-------

Zbývá v rukou pokladníka.....	\$731.00
-------------------------------	----------

M. Hlaváček, jednatel.

Práce písemní,

na něž výk. výbor Nár. Jed. Sokolské vypisuje odměny ve způsobě diplomů, přijímány budou do 14. května 1888. Výbor zvolený k posouzení prací těch žádá účastníky, kteří v závodě písemním budou se podílet, by práce své o vypsáním thema („Kterými prostředky nejnázne docílil by se vzrůst Národní Jednoty Sokolské“) podepisovali pseudonymem. Výbor přednáší tuto žádost v zájmu závodníků samých i v zájmu svém. Poskytne se tak každému Sokolu příležitost, aby závodil nepoznan. Mnohý v přílišné skromnosti třeba by se ostýchal závodit se účastníti a možno že právě ten podal by práci dobrou. Podepíše-li se pseudonymem

(jmenem pro tu příležitost přijatým), zůstane nepoznan a jen v tom případě se přihlásí, bude-li jeho práce dobrou prohlášena. — Na druhé straně zabezpečuje se tímto opatřením výbor proti vždy možné výtece strannického souzení. Výbor bude soudit pouze práce, aniž by věděl, komu náleží.

Práce počnou se uveřejňovati v „Sokole Am.“ po skončení závodů (v červnovém čísle.)

Žádáme Sokoly, by hojně závodů těchto se účastnili.

J. Halq, F. Lier, J. Wocel,
výbor.

Jednoty sjezd

Národní Jednota Sokolské zahájena bude 10. září 1888 v Cedar Rapids, Ia. Žádám všechny et. jednoty sokolské, by ku sjezdu tomu náležitě se připravovaly a návrhy na změny stanov v čas výk. výboru zaslaly. — Na zdar!

M. Hlaváček, jednatel.

Cvičení závodnické

západního okrsku odbývati se bude v neděli, dne 17. června v St. Louis, Mo. K okrsku západnímu náleží jednoty:

Tělocvičná Jednota Sokol v Chicagu,
Plzeňský Sokol v Chicagu,
Česko-Americký Sokol v Chicagu,
Tělocvičná Jednota Čechie v Chicagu,
Těl. Jed. Sokol Čermák v St. Louis,
Věrní Bratři Sokol v Milwaukee,
Těl. Jed. Sok. Tomáš Černý v Omaze,
Těl. Jed. Sok. Tyrš v Cedar Rapids,
Česko-Americký Sokol v Braidwood.

Upozorňuji na články stanov Nár. Jed. Sok., dle něhož každá jednotka jest povinna účastniti se závodů nejméně jedním členem. — Závody trva mají pouze jeden den. — Na zdar!

M. Hlaváček, jednatel.

Zprávy náčelníků.

T. J. S. „Čermák“ v St. Louis, Mo. — Odbýváno cvičení v říjnu 13, v listopadu 12 a v prosinci 12, ve 2 četách o 8 členech. Cvičeno na hrazdách, koni a bradlech, pak cvičen skok a cvičení prostná. Nejčinnějšími členy byli Sokolové Karel Tříska, Al. Vrána, J. Tomašovský a Ant. Paleček. — V. K. Tříska, náčelník.

Knihy a časopisy redakci zasláné.

„Sokol“ pražského vyšlo redakci br. J. E. Scheinera č. 17. r. XIII. s následujícím obsahem: Ethický význam tělocviku. — Cvičení pořadová. (Dokončení.) — Literatura. — Zprávy spolkové a různé. — Provolání k br. jednotám sokolským. — Všem bratřím doporučujeme více časopis tento, z něhož hojněho i důkladného pečování čerpá mohou a jenž podá jim i hojnost zajímavých zpráv o činnosti a životě našich bratří v Čechách. — Předplatné na rok obnáší \$1.25. Adresa: Časopis „Sokol“, Praha, Bohemia, Europe.

„Przewodnik gimnastyczny „Sokol“, organ towarzystw gimnastycznych. Vychází v polovici každého měsíce ve Lvově. Předplatné s poštovní zásilkou na rok pro Ameriku 5 franků. Administrace: Ulica Czarneckiego L. 2.

„Domácnost“, ilustrovaný týdeník, formát foliový, 16 stránek, s přílohou „Modní Svět“. Předplatné na rok \$2.75, na půl roku \$1.50; do Evropy na rok \$3.25. Adresa: Ant. Novák, 372 Milwaukee st., Milwaukee, Wis.

„Dennice Novověku“, časopis politický, orgán bratrstva Č. S. P. S. (Česko-Slovanckých Podporujících Spolků) vychází každý čtvrttek. Předplatné \$3.20 na rok, \$1.60 na půl roku. Adresa: V. Šnajdr, 26 S. Water st., Cleveland, O.

„Duch Času“ obrázkový týdeník, vycházející co příloha pol. denníku „Svornosti“ a týdeníku „Amerikána“; předpl. na „Amer.“ \$2.50 na rok, s „Duchem Času“ \$3.50. Na „Ducha Času“ předplácí se \$2.00 ročně. Adresa: Aug. Geringer, 150 W. 12th st., Chicago, Ill.

„Pokrok Západu“, politický týdeník. Předplatné i s velkou 16stránkovou přílohou románovou a s premií \$3.00 na rok. Do Čech předplácí se \$4.00, bez přílohy a premie \$3.00. Adresa: „Pokrok Západu“, Omaha, Neb.

„Rodina“, belletristický týdeník 16stránkový, vydávaný co příloha k pol. týdeníku „Slavie“. Předpl. \$2.00 na rok; „Slavie“ s „Rodinou“ \$3.20; do Evropy \$4.50. Adresa: „Slavie“, Racine, Wis.

Druhá čítanka pro školy česko-americké. Sestavil Frant. Bol. Zdrábek. Třetí rozšířená a obrázky opatřená vydání. Nákladem Aug. Geringera, čís. 150 záp. 12. ul., Chicago, Ill. — Obsah čítanky v části písemní i obrázkové značně rozšířen. Celá část třetí, obsahující 78 stránek, jest nová. Čítanka valně tím získala. Jeť v této části podán v kratších článcích nástin historie české od nejstarších známých dob až po dobu nynější. Zde podány též obrázky některých vynikajících mužů našich a obrázky z dějin českých. — Čítanka dobrou jest pomůckou ve školách česko-amerických, ba i v domácnostech našich pro děti i mládež dospělejší, zde rozenou. Lze jim dozvěditi se z ní aspoň to hlavní o národu našem, jeho bojích, úspěchu, utrpení a klesnutí. — Cena čítanky nevyšena, obnáší v tuhé vazbě 60 ctů., poštou 65 ctů.

Do St. Louis, Mo.

Sokolové! Pořadové cvičení odbývá se každé 2. a 3. pondělí v měsíci v 8 hodin večer. Sokolové bez rozdílu stáří jsou povinni každé z těchto cvičení navštívit. Cvičení pro činné členy jest na dále každou středu a pátek v 8 hodin večer v naší tělocvičně. Na zdar!

Václ. K. Tříska, náčelník.

Listárna redakce.

Bratřím dopisovatelům sloužiti k vědomí, že časné uveřejnění dopisů jen tehdy jest zajištěno, když nejdéle do 8. každého měsíce máme je v rukou. Delší dopisy radno zaslati dříve.

ADRESÁŘ NÁRODNÍ JEDNOTY SOKOLSKÉ VE SPOJENÝCH STÁTECH.

VÝKONNÝ VÝBOR: Starosta Alois Vokal, náměstek Jos. Halq, jednatel Martin Hlaváček, tajemník Josef Kadlec, pokladník Josef Wocel. Další výbor jest: Jan Karásek st., Jan Pavlík, Jos. Strnad a Fr. Lier. Veškeré zásilky tétož výboru se týkající nadešány budtež: Mart. Hlaváček, 533 E. 5th st. New York, N. Y. — Schůze odbývají se každé 2. pondělí v měsíci.

TĚL. JED. SOKOL, New York; jednatel F. Zborník, 220 E. 73rd St.

ČESKO-AMERICKÝ SOKOL, Chicago, Ill.; tajemník Voj. Janeček, 79 W. 15th st.

TEL. JEDNOTA SOKOL, Chicago; jednatel J. Jurka 74 W. Taylor St.

SOKOLSKÁ JEDNOTA BLESK, Baltimore; jednatel V. J. Šimek „Bohemia“ Broadway & Barnes St.

TEL. JEDNOTA SOK. ČERMÁK, St. Louis, Mo.; taj. V. K. Tříska, 1847 So. 11th st.

TĚL. JEDNOTA BUDIVŮJ, Detroit, Mich.; jedn. Jos. Jileček, 284 Alfred st.

PLZEŇSKÝ SOKOL, Chicago; taj. J. Veverka, 204 W. 20. st.

TEL. JEDNOTA ČECHIE, Chicago; tajemník Em. Beránek, 566 Noble St.

VĚRNÍ BRATŘÍ SOKOL, Milwaukee, Wis.; taj. H. Kratochvíl 615—12th St.

T. J. TOMÁŠ ČERNÝ, Omaha, Neb.; taj. Vác. Růžička, 1234 S. 14. st.

ČESKO-AMERICKÝ SOKOL, Braidwood, Ill.; jedn. V. Elhenický, P. O. Box 17.

S. J. SVORNOST, Morrisania; jedn. Fr. Karásek 3150—3rd Avenue, N. Y. City.

T. J. TYRŠ, Cedar Rapids, Ia.; jedn. Jos. Dostal, 274 S. 3rd St.

TEL. JED. SOKOL, Dutch Kills, L. I. C.; jednatel A. Tesař, P. O. Box 57.

T. J. S. ČECH, Cleveland, O.; taj. J. Prošek, 3 E. Burwell Ext.